
 
 
 

ORDINE DEGLI INGEGNERI DI MACERATA  
                              COMMISSIONE IMPIANTI  

 
 
 
 

 

 

VERBALE DELLA RIUNIONE del 09/11/2015 
 

In data odierna (lunedì 09 Novembre 2015 ore 18:00) è stata convocata presso la sede 

dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Macerata la Commissione Impianti. 

Alla riunione sono presenti in ordine alfabetico i seguenti membri: 

N Nominativo Presente Assente 
Giustificato 

Assente NON 
Giustificato 

1 Gelsomini Carlo (Presidente) X   
2 Morganti Gianluca (Vicepresidente) X   
3 Moroni Luca (Segretario) X   
4 Luciani Domenico (Coordinatore designato)  X  
5 Bettacchi Antonio X   
6 Brutti Paolo X   
7 Graziani Andrea   X 
8 Marcolini Massimiliano X   
 

Inizia la riunione ed il Presidente, introduce i seguenti argomenti all’ordine del giorno: 

1 - Proposta di realizzazione vademecum sulla legge 37/08; 

2 - Varie ed eventuali. 

Inizialmente l’Ing. Brutti prende la parola per riferire alla commissione l’andamento del 

seminario sugli “Impianti e sistemi per la separazione, lo stoccaggio ed il trattamento delle 

acque” in qualità di tutor dello stesso e riferisce che l’affluenza di colleghi interessati al 

tema, è stata molto buona (circa 70 presenze). Illustra inoltre come l’Azienda sponsor 

abbia affrontato le diverse tematiche relative alle acque, illustrando i criteri di 

progettazione e vari sistemi tecnologici orientati alla corretta applicazione in diverse 

situazioni sia tipologiche che di dimensione di impianto. Durante l’esposizione, sono stati 

forniti alcuni cenni sulle normative che regolano il settore, con particolare riferimento a 

quelle vigenti nella nostra regione. A tal proposito, durante il seminario, proprio su questo 

aspetto è intervenuto il Presidente che ha espressamente chiesto ai relatori di 



approfondire l’argomento ottenendo però un riscontro mediamente positivo.  Alla luce di 

tale esperienza, ed in generale, vista l’importanza rappresentata dalla conoscenza 

approfondita nelle normative vigenti che costituiscono la base di un corretto ed 

approfondito studio progettuale, la Commissione ritiene utile che per le prossime iniziative  

divulgative, si chieda allo sponsor di fornire in tempo utile gli atti dei relatori del seminario 

(relazioni, slides ecc.) affinché ne possa esserne valutato il contenuto tecnico. 

L’Ing. Bettacchi riferisce che, dopo una prima risposta e nonostante i numerosi tentativi, 

non é più riuscito ad entrare in contatto con il referente per il seminario sugli impianti gas e 

normativa sismica. Si attiverà comunque per cercare una valida alternativa. 

L’Ing. Gelsomini propone di realizzare un documento di consultazione, che spieghi in 

maniera semplice ed immediata, l’applicazione del D.M. 37/08 (riordino delle disposizioni in 

materia di attività di installazione degli impianti all'interno degli edifici). 

Nel caso se ne ravvisasse una parallela utilità, per alcuni argomenti, potranno essere 

fornite indicazioni applicative anche riferite ad altre Leggi e Norme specifiche. 

Il formato potrebbe seguire lo schema di una vera e propria guida, da mettere a 

disposizione dei colleghi professionisti e degli uffici tecnici delle pubbliche amministrazioni 

(Comuni, Provincie, Enti di Controllo ecc.). Sulla base di una precedente esperienza 

basata sull’allora vigente Legge 46/90, il nostro Ordine, per tramite della Commissione 

degli Ingegneri Impiantisti, nell’ anno 1994 compilò e pubblico un documento similare che 

divenne un pratico ausilio soprattutto per le amministrazioni pubbliche che lo applicarono 

concretamente (ASPETTI TECNICO-AMMINISTRATIVI PER UNA CORRETTA 

APPLICAZIONE DELLA LEGGE (46/90) DA PARTE DELLA PUBBLICA 

AMMINISTRAZIONE E DEI PROGETTISTI). Il documento rappresentò infatti un utile 

strumento semplice e veloce destinato ad individuare sia le procedure che le varie 

documentazioni necessarie ad esperire la parte impiantistica delle pratiche edilizie. A 

parere dell’Ing. Gelsomini, che partecipò alla stesura di tale documento in qualità di 

membro della Commissione, replicare tale esperienza, oltre che contribuire a semplificare 

l’applicazione normativa in ambito edilizio, potrebbe caratterizzare l’Ordine degli Ingegneri 

di Macerata ed i propri iscritti, come un qualificato punto di riferimento in questo specifico 

settore  attualmente in particolare fermento di rinnovo legislativo. 

Non essendovi ulteriori argomenti da affrontare, la riunione si conclude alle ore 19:15. 

La prossima riunione è fissata per il giorno lunedì 14 Dicembre 2015 alle ore 18:00. 

Il Presidente        Il Segretario 
 
    Ing. Carlo Gelsomini              Ing. Luca Moroni 


